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УДК 02:005 Бандилко Лілія 

 

ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ «БІБЛІОТЕЧНОГО 

МАРКЕТИНГУ»: ІСТОРИКО-ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ 

 

Маркетинг як вид ринкової діяльності дозволяє 

використовувати системний підхід та програмно-цільові методи 

для функціонування будь-якої установи (в тому числі і бібліотеки) 

у ринкових умовах шляхом аналізу попиту на ринку і активного 

реагування на нього. 

Теоретичні основи маркетингу, як науки в цілому, 

достатньо розроблені. Класична теорія маркетингу, розроблена  

Ф. Котлером, постійно доповнюється новими дослідженнями. 

Перехід України на ринкові умови викликав поширений інтерес 

дослідників до проблеми маркетингу і його адаптації до 

вітчизняної економіки. Маркетинг як дисципліна введена до 

програм ВНЗ. Розвиток маркетингу як загальноекономічної теорії 

викликав необхідність вивчення його основ з метою 

використання в бібліотечній справі. 

Початок цього процесу в 60-ті роки спостерігається в 

бібліотеках США з поступовим розповсюдженням по 

європейських країнах, а з переходом до ринкових умов і в 

державах колишнього Радянського Союзу. Зацікавленість у 

розробці теоретичних, методологічних питань маркетингу в 

бібліотеках з боку науковців характеризується тим, що в нових 

політичних, економічних, соціальних умовах, які 

характеризуються впровадженням ринкових відносин у державі, 

бібліотеки опинилися в умовах недостатнього їх фінансування 

через кризові явища в економіці і вибору шляху: існування на те, 

що дає держава, або пошук нових шляхів для забезпечення 

функціонування бібліотек. Більшість бібліотек вибрала другий 

шлях, що викликало підвищений інтерес до маркетингу. 

Аналіз літератури дозволяє прослідкувати еволюцію 

входження маркетингу в діяльність бібліотек: від повного 

заперечення та бурхливих дискусій щодо сумісності понять 

«ринок», «маркетинг», «комерціалізація» та «бібліотека» до 

загальномасштабної підтримки, вивчення основ маркетингу, 

розробки його теорії, методики і активного впровадження. 
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Дослідження генезису та поступового «змужніння» 

бібліотечного маркетингу дає змогу зрозуміти доцільність його 

використання в бібліотеках. 

Перед тим, як визначити поняття бібліотечного маркетингу, 

розглянемо тлумачення маркетингу взагалі, його основних понять, 

які ми можемо використовувати в бібліотечній справі. 

Маркетинг — наука, яка розвивається, і цим пояснюється 

неможливість в одному універсальному визначенні дати 

всеохоплюючу, адекватну його сутності, принципам і функціям 

характеристику. 

На сьогодні висунуто більше 2000 визначень маркетингу, що 

пояснюється його багатоаспектністю, кожне з яких розглядає ту чи 

іншу його сторону або здійснює спробу дати йому комплексну 

характеристику. 

В основі терміну «маркетинг» лежить слово ринок 

(англійське слово market). Спочатку мова йшла про оволодіння 

ринком — market getting. Пізніше ці слова злилися в одне і 

виникло поняття «маркетинг» (marketing). У буквальному 

перекладі це означає діяльність в умовах ринку. 

Розглянемо деякі найпоширеніші визначення маркетингу. 

«Маркетинг — координація, управління, планування всієї 

діяльності підприємства, націленої на отримання прибутку, 

задоволення потреб клієнтів та користувачів» (П.Белоккіо) [10, c. 74]. 

«Маркетинг — послідовна трьохстанна система дослідження 

стратегії і дії..., мета якої — визначення, прогнозування, контакт, 

залучення покупців і успішне функціонування в умовах зміни і 

розвитку ринку» (Серраф) [10, c. 74]. 

«Маркетинг — вид людської діяльності, спрямованої на 

задоволення потреб шляхом обміну» (Ф. Котлер) [10, c. 75]. 

Узагальнене визначення маркетингу, вироблене 

Американською асоціацією маркетингу, є найбільш універсальним: 

«Маркетинг — це процес планування і втілення задуму щодо 

ціноутворення, просування і реалізації ідей, товарів та послуг шляхом 

обміну, який задовольняє цілі окремих осіб та організацій» [1, c. 9]. 

Таким чином, зміст маркетингу сьогодні більший, ніж чиста 

техніка продажу. 

Якщо поняття оцінити емоційно, то можна сказати, що 

маркетинг — це система дій, філософія та життєва позиція.            
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В якості раціонального визначення можна сказати: маркетинг — це 

концепція управління і діяльності, яка дозволяє досягти певних 

(комерційних, а при некомерційному — соціальних) цілей за 

допомогою спеціального інструментарію. 

Сутність маркетингу визначається формулою: виробляти те, 

що знаходить збут, а не намагатися покупцю нав’язати продукцію, 

попередньо «не узгоджену» з ринком. Таким чином, в основу 

маркетингу поставлено попит, який є єдиним критерієм. Його 

можна вивчати і формувати. Попит — це стрижнева основа 

маркетингу. 

Наявність великої кількості визначень маркетингу доводить, 

що маркетинг — доволі рухливе явище, на яке впливає розвиток 

ринкових відносин, а це вимагає його постійного оновлення, 

удосконалення теорії. 

Загальні визначення маркетингу дають змогу знайти 

оптимальне визначення бібліотечного маркетингу. Над цією 

проблемою працювали В. Клюєв [2,3], О. Ястребова [8], С. Матліна 

[5,6,7], С. Клещук (розробив 6 визначень маркетингу) [1] та інші. 

«Маркетинг — це система різних видів діяльності 

бібліотеки, які пов’язані між собою і охоплюють планування, 

ціноутворення, продаж, доставку товарів та надання послуг, в яких 

є потреба у реальних та потенційних користувачів. Маркетинг 

повинен пронизувати всю діяльність бібліотеки тому, що він 

починається з користувача і закінчується користувачем» [7, c. 17]. 

Узагальнюючи існуючі визначення маркетингу, поняття 

бібліотечного маркетингу, сформулюємо так: бібліотечний 

маркетинг — це динамічна система господарської діяльності, в 

ході якої бібліотека, враховуючи наявні та ймовірні потреби і 

запити користувачів, намагається пристосуватися до цих потреб і 

запитів і тим самим вплинути на ринковий попит, привернувши їх 

(запити) до бібліотечних продуктів та послуг, що пропонуються 

користувачам; або бібліотечний маркетинг — це різновид творчої 

управлінської діяльності, яка сприяє становленню та збільшенню 

виробництва бібліотечних товарів та послуг з метою їх реалізації 

та збільшенню зайнятості бібліотекарів шляхом задоволення 

запитів користувачів через вивчення цих запитів та визначення 

того, як їх задовольнити. 
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